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P spol 360 1.sl        19.12. 21.; 4.adv.,van sl.  

 „Duše má velebí Pána  a můj duch jásá v Bohu, mém spasiteli,“ Lk 1,46n 

Píseň  Vzhůru bratři milí 

Má modlitba číslo 1  

ať dnešní den Pán Bůh žehná 

Má modlitba číslo dvě,  

ať moc Boží se mnou je 

Má modlitba číslo 3  

ať jsem moudrý v každé při 

Má modlitba číslo 4 

ať jsme Boží bohatýři 

Má modlitba číslo 5 

ať poznáme širý svět 

Má modlitba číslo 6 

ať v mém srdci není lest 

Má modlitba číslo 7 

ať Bůh žehná neposedům 

Má modlitba číslo 8 

ať se vyhnu dlouhým nosům 

Má modlitba číslo 9 

ať mám spánek jako medvěd 

Má modlitba číslo 10 

z tebe, Bože, radujem se! AMEN 

Pane Bože náš, přehled o všem máš.  

Ať jsme malí, nebo velcí, ať jsme tetky nebo strejci,  

ve dne ráno, ba i v noci jsi nám blízko, ku pomoci.  

Děkujeme tiše! Buď nám ještě blíže. AMEN 

1.čtení  ž 23 :  Pán Bůh je můj dobrý pastýř a já jeho ovečka   

Na pastvu mě denně vodí strání pěkně z kopečka 

Když sluníčko žhne a pálí, zavede mě do stínu, 

a když mrzne, vezme slámu, ustele mi peřinu 

Píseň  264 1-5 

2.čtení  MT 11 5  Slepí vidí, chromí chodí, malomocní jsou očišťováni, hluší slyší, mrtví vstávají, chudým se zvěstuje 

evangelium.Mt 2,9 A hle, hvězda, kterou viděli na východě, šla před nimi, až se zastavila nad místem, kde bylo to dítě. 

 Ivan Renč: Ušatý osel, nebeský posel; povídka SVĚDEK 

 „Tenhle prašivec už k vodě nesmí!“ rozhodl jednoho večera muž s nevlídnou opálenou tváří a s rukama, které se 

svou barvou podobaly všemu tomu kamení a písku kolem. Uchopil osla za odřenou ohlávku upletenou z rákosu a 

odtáhl ho od koryta, kde se tísnila domácí zvířata, aby uhasila žízeň. Voda je v tomhle kraji vzácná. Je jí málo a lidé se 

s ní naučili šetřit. Všude, kam oko dohlédne, jen poušť. A uprostřed ní leží vesnice. Čím se lidé tady živili, to věděli jen 

oni a Bůh vševědoucí. 

„Stářím sotva plete nohama, k práci už není, darmo ujídá ostatním,“ zavolal ještě za oslem ten muž, aby lidé kolem 

věděli. A lidé, že prý ano, že pastvy je málo a vody ještě míň, a že takové zvíře k ničemu se má vyhnat do pouště, aby 

s ním už nebyla starost. 

V té vesnici žil jeden člověk jménem Anacharet a ten byl od narození slepý. Byl už starý. „Počkej, Šúšane,“ natáhl dlaň 

směrem k muži s rukama jako kámen, „dej mu ještě naposledy napít a pak si ho třeba vyžeň. Aspoň naposled,“ zastal 

se zvířete.  
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Šúšan by se byl cítil před ostatními zahanben, kdyby měnil své rozhodnutí, a proto se na slepého obořil: „Snad mi 

nechceš ty, který jsi nikdy neviděl slunce ani měsíc, ani svou matku a vůbec nic než tmu, snad mi nechceš radit, co 

mám či nemám dělat?!“ 

Ve světě to chodí tak i onak. Tam, kde lidé mají nedostatek, drží pohromadě a jeden druhému bývá oporou. A život 

v poušti je samá starost. Jenže ti lidé tu žili odjakživa, a tak nouzi ani necítili. Byli jako lidé všude jinde na světě. Dobří 

i zlí. S pouští už to uměli a zbýval jim proto i čas na zábavu, na hry, na oslavy, ale jako všude jinde – též na všelijaké 

darebnosti a nepěkné kousky. A v nich Šúšan vynikal.  

„Koukám, že nejen ten ušatý prašivec, ale i ty darmo ujídáš nám všem. Můžeš jít taky. Starý osel aspoň bude mít na 

cestě společnost.“ Tomu, co řekl, se pak až moc hlasitě zasmál a ostatní se jen tak divně ušklíbli. 

To už nastal večer a vyšly hvězdy. Najednou kdosi vykřikl a Anacharet poznal, že hlas patří malému chlapci, Kálebovi, 

který tu a tam slepci pomáhal a stařec mu za to vyprávěl příběhy z pradávných dob, co sám slýchával od své báby. 

„To je ta hvězda!“ vykřikl Káleb, „určitě je to ona,“ ukazoval k nebi. Visela tam hvězda – jiná než ostatní. Nebývale 

jasná a zářivá, kterou nikdo neznal. Jen Anacharet ano. Je to divné: slepý člověk a hvězda? Vždyť nikdy žádnou 

hvězdu neviděl! Může vůbec vědět, co to hvězda je? A přece ji Anacharet znal. Znal ji z vyprávění staré báby, co 

uměla dávné příběhy a proroctví. To nejhlavnější bylo právě o hvězdě. Kdo prý se vydá na cestu směrem, kterým 

hvězda ukazuje, najde div divoucí, protože ta hvězda je znamením, že nastává nový čas. Čas, kdy se lidé přestanou 

bát. A nový život, který bude trvat a neskončí. Na tuhle hvězdu Anacharet celá léta čekal a Káleb ji spatřil. Anacharet 

cítil, že to, co chlapec vidí, je právě ona. 

„Je to tak, jak říkáte,“ vstal Anacharet a nejistým krokem nedočkavě vykročil, aby se přiblížil k prašivému a 

neužitečnému oslu stojícímu opodál. „Jsme tu mezi vámi přebyteční,“ řekl bez hořkosti, neboť už se těšil na cestu, 

protože kdesi na nebi je hvězda a ta ho povede k cíli. Už nebude jen tak nečinně sedět v písku a překážet ostatním. 

„Vydáme se do kamenité pouště spolu, jenom nechte to zvíře ještě napít.“ Lidé mlčeli, kozy a ovce udělaly u žlebu 

místo pro osla, ten se napil a síla se mu vrátila. Anacharet na něho nasedl. Káleb se s ním rozloučil, nasměroval je 

k hvězdě a osel s nevidoucím jezdcem se vydal do pouště. Věnec zelených fíků, co jim dal Káleb na cestu, si 

Anacharet pečlivě schoval.  

Teď by se mohlo někomu zdát, že náš příběh bude o starém oslu a jeho bloudění v poušti. Ale TEN NÁŠ OSLÍK je sotva 

odrostlé mládě a nějakou poušť ještě ani nevidělo. Naopak: hovělo si v teplém chlévě, mělo dostatek sena i vody a 

vůbec si žilo jako ostatní oslí hříbata. Jenže i jemu se v těch dnech stalo něco mimořádného: v jeho stáji tou dobou 

chtěla přenocovat chudá rodina. Ženě se tu noc narodilo dítě. Tady, na slámě, v chlévě vykopaném ve skále lidmi 

žijícími v nekonečně dávných dobách. Muž uložil dítě do jeslí vystlaných voňavým senem. Ta žena byla Marie, ten 

muž se jmenoval Josef a to dítě byl Ježíš. Ježíšek. Neplakalo. Usmívalo se, sotva nabralo dech a sotva otevřelo oči. A 

první, na co Ježíškovy oči padly, byl oslík. 

Zvířata bývají roztomilá, ale hloupá. Nemají rozum jako my lidé. Zvláště o oslech se to říká. Snad proto, že zvířata 

neumějí mluvit, vždyť na druhou stranu umějí věci, které neumíme zase my lidé. Náš malý oslík uměl taky něco, co 

my lidé umíme jen vzácně, jen málokdy: stačilo se mu na Ježíška jen podívat a bez dlouhého povídání pochopil, že se 

v jeho stáji narodil Spasitel světa, na kterého čekají lidé už od těch dob, co vydlabali ve skále tento chlév, a ještě déle. 

A že on, pouhý malý oslík, je první, kdo jej vidí, a že se tak stal svědkem té největší události, která se kdy stala, a že 

takovou zprávu musí někomu říct, že to musí říct všem. Všem lidem, kteří bývají smutní, ale teď už nemusí být. Teď 

už můžou mít jen a jen radost. Oslík měl zkrátka takovou schopnost poznat věci, které my lidé chápeme jen těžce 

nebo vůbec ne.  

Smůla, že oslík je přivázán ke žlabu a nemůže ven. A kdoví, jestli by jeho hýkání lidé rozuměli. Proto přemýšlel, jak by 

to šikovně provedl. Nic nevěděl o tom, že svět nečeká na oslíkovu zvěst, protože o ni je postaráno. Anděl se ukázal 

pastýřům již této noci a oznámil jim, co že se právě přihodilo. A pastýři už jsou tu, aby děťátko uviděli, pozdravili a 
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položili mu k nohám své malé dárky.  „Tak už to vědí,“ radoval se oslík. Počítat sice neuměl, ale natolik chytrý byl, aby 

poznal, že pastýř není pouze jeden, ale že je jich snad deset nebo sto nebo osm nebo tak něco. V počítání měl zkrátka 

ještě drobné mezery. „Teď se to už lidé dovědí. Pastýři to jistě řeknou všem ostatním,“ uklidňoval sám sebe. „Do 

rána tu bude lidí, že se ani nevejdou,“ čekal netrpělivě oslík. „To bude slávy, to bude radosti,“ představoval si a byl 

celý neklidný a pořád stříhal ušima a ocáskem mrskal do stran, že to až mlaskalo, až ho Josef musel napomenout, aby 

nebudil malého, který usínal.  

Pastýři se už dávno vrátili za svými povinnostmi, přišlo ráno, minul den a minuly další dny. Nikdo však nepřicházel. 

Nikdo nic nevěděl. Oslík to nechápal. Copak pastýři nikomu nic neřekli? Copak si takovou zprávu odnesli s sebou na 

pastviny a s nikým se o ni nepodělili? Proč se nerozběhli po kraji a nevolali do světa, co viděli, co za událost se stala 

v jeho stáji? 

Po několika dnech se mu ale v hlavě rozsvítilo. To když před chlévem zastavila karavana se třemi mudrci. Byli to lidé 

vzdělaní a bohatí. Byli mocní. Díky jejich moudrosti a nové hvězdě zářící nad Betlémem se i jim dostalo toho poznání 

a byla jim dopřána ta zvěst, že se narodil někdo mocnější než oni sami, že přišel na svět budoucí král všech, a že se 

tedy sluší navštívit takové dítě, poklonit se mu a bohatě je obdarovat. „No jistě! Už tomu rozumím,“ uklidnil se 

konečně oslík, přece takovou úžasnou novinu nebude šířit po kraji pár nevzdělaných a ušmudlaných pastýřů! To 

mohou udělat jen lidé vzdělaní a mocní. Těm budou všichni věřit a ti to budou umět světu zvěstovat těmi 

nejsprávnějšími slovy. „Možná, že takoví mudrci umějí i psát, a tak tu zprávu napíšou a pošlou daleko, do všech koutů 

světa,“ uvažoval oslík a divil se, že byl před tím tak hloupý, když je to vlastně zřejmé a každému jasné.  

Jenomže mudrci taky odešli a zase nic. Zůstaly tu po nich královské dary a vzpomínka na vzdalující se karavanu 

velbloudů, kteří houpavou chůzí vážně a důstojně odnášeli své pány a celý početný doprovod zpět domů, kamsi na 

východ, odkud pocházeli. „Třeba ani psát neumějí,“ povzdechl si oslík. „Nebo se vrátili do svých zemí, kde třeba žádní 

lidé nežijí. Nebo že by se jim cestou stalo něco zlého?“ polekal se trochu. Nemohl chudák malá vědět, že mudrce na 

cestě domů potkal anděl a varoval je, protože by malého Ježíška mohli ohrozit. Zpráva o jeho narození by posloužila 

králi Herodesovi a před ním je lépe nechat Ježíška tak, jak je: v úkrytu.  

I když Ježíšek v jesličkách pilně papal a byl zdráv a pohled na něho musel každému působit radost, byla oslíkova hlava 

plná starostí a bylo to na něm vidět. „Copak je s tebou,“ všiml si jeho sklopených uší i Josef. „Ocáskem nemrskáš, jak 

je den dlouhý a koukám, že ani jíst ti nechutná.“ Šel a oslíka odvázal. „Běž se trochu rozhlédnout po světě, proběhni 

se před chlévem, najdi si čerstvou pastvu, co by ti šla k duhu, a pak se vrať. Víš, že Ježíšek rád pozoruje, jak stříháš 

ušima, a poslouchá cinkání zvonku, co máš na krku.“ 

Oslík byl volný, jeho kopýtka jen zvonila po kamení dlažby a téměř se vznášel, jak pospíchal, aby sám konečně sdělil 

světu, co měl na srdci. „Lidičky, narodil se Spasitel, narodil se vám Boží Syn, já to viděl, já to viděl první! Spěchejte se 

mu poklonit, narodil se král světa, který přemůže všechno zlo! Narodil se pro vás! Narodil se, aby se stal všem 

bratrem, aby, až vyroste, vás mohl naučit znát Pána Boha. Přestanete být smutní a ustaraní a budete se spolu 

radovat!“ Bylo toho velice mnoho, co volal po ulicích Betléma, jak se motal mezi lidmi. Jenomže třikrát ouha! Lidé 

slyšeli jen oslí hýkání, a to není žádný slavičí zpěv. „Ten osel se splašil,“ volali za ním. „Chyťte ho! Zavřete ho někam, 

odkud nebude slyšet to jeho strašné hýkání!“ Oslík jen taktak vyklouznul z rukou těch, kteří mu zkřížili cestu. Ztichl, a 

co nejrychleji našel skrýš: krčil se v zeleném houští, ani nedutal. 

„Asi dělám nějakou chybu,“ uvažoval, když nabral dech. „Vykřikovat na ulicích, to se lidem nelíbí,“ docela správně 

usoudil a rozhodl se, že to zkusí jinak. Opatrně se přiblížil ke stavení s oknem dokořán. Nakoukl dovnitř. Seděla tu 

stará žena a hnětla těsto u roztopené pece. „Nesu vám novinu, stařenko,“ řekl oslík svým jazykem zdaleka ne tak 

nahlas jako prve. „Ten, jehož všichni očekáváte, už je mezi vámi!“ „Jdi od mého okna, oslíku,“ houkla stařena na 

ušatou hlavu tiše hýkající po místnosti. „Budou tě hledat a myslet si, že jsem si tě chtěla nechat,“ broukala si spíš 

sama pro sebe a začala z těsta dělat chlebové placky. Ale oslík v okně se nedal jen tak odbýt. „Pospěšte, stařenko, 

běžte se mu poklonit, i mudrci z daleké země přišli obdarovat toho, který přišel. Uvidíte, jak vás pohled na to děťátko 
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potěší!“  „Stojíš mi ve světle, osle! Nevidím na práci, jdi si po svých!“ rozkřikla se stařenka a v očích se jí zle zablýsklo. 

„A řekněte to sousedům a přineste s sebou dárek, postačí chlebová placka,“ pokračoval oslík, jakoby stařenčino 

lamentování neslyšel. „Ty si nedáš pokoj s tím hýkáním,“ byla už stařenka zlostí celá pryč. Tak se rozhněvala, že 

zapomněla, co dělá a kus těsta, co držela v ruce, pleskla na tu oslí hlavu v okně, že to oslíkovi zalepilo jedno oko. 

Leknutím sebou škubl a skutečně se málem splašil. Pelášil od stavení, na cestu moc neviděl, a tak se octnul někde, 

sám nevěděl, kde.  

Stál na dvoře. Patřil koželuhovi, který vydělával ovčí kůže. Máčel ty kůže ve velkých kádích. „Kde se tu bereš, fešáku?“ 

usmál se koželuh při pohledu na osla s kusem těsta na čele. Oslík hned oznamoval zvěst o události v betlémském 

chlévě. „Koukej si jít zahýkat domů, osle a neruš mě při práci,“ odbyl ho ten člověk. Oslík se ale zahnat nenechal. 

Dohadování trvalo jen tak dlouho, jak dovolila řemeslníkova trpělivost. Skončilo to zase plesknutím. To když oslíkovi 

na hlavu přiletěla mokrá ovčí kůže.  

Oslík už zase putoval ulicemi, teď ale jaksi zamyšleně. Ulicemi, pak uličkami, nakonec pěšinami, až se ocitl u hradeb 

města. Pak ucítil sladkou vůni. Nějakých pár kroků od něj včelař sléval med z pláství. Oslíka hned napadlo, že by to 

bylo něco pro děťátko. Už v duchu viděl, jak maminka Marie nabírá z hliněného hrnku zlatý med a lžičkou dává 

děťátku mlsat.  „Asi nevíte, dědo, že se v našem městečku stala ty největší a nejslavnější událost,“ začal opatrně. Ale 

včelař byl tak zaměstnán, že ho ani neviděl, ani neslyšel. „Narodil se nám Spasitel, narodil se všem lidem, a proto by 

maličkého měli přijít pozdravit všichni, kdo mají nohy a mají co dát. A takový hrnek medu by mu jistě udělal radost, 

to mi věřte, já ho znám, já ho viděl první,“ pokračoval oslík a pomalu se blížil. Včelař se staral, aby ani kapka medu 

nepřišla nazmar, a tak se na práci velmi soustředil.  Ani včely bzučící kolem své hlavy neslyšel. Oslík se přiblížil tak, že 

málem strčil hlavu do díže s medem. To už včelař jeho hýkání přeslechnout nemohl. Velmi se rozčílil, že to ušaté zvíře 

může být tak drzé. Vždyť on přece dnes sklízí sladkou úrodu, na kterou čekal tak dlouhé měsíce. Vykřikl a napřáhl 

ruku k ráně. Zapomněl, že v ní drží plástev medu a plesk! Už ji měl oslík přišitou na čenichu. I olíznout se zapomněl, 

jak rychle odsud cupital.  

Tak se ocitl daleko za hradbami města.  „Myslel jsem, že jsou lidé chytřejší,“ uvažoval, „někdo přece musí rozumět!“ 

Chodil, přemýšlel, co dál, až nastal večer. Betlém mu zůstal daleko za zády. Není divu, že se mu po malém Ježíškovi 

v jesličkách zastesklo. Hvězda na nebi zářila a svým světlem volala dolů. Stejně jako oslík svým osličím hlasem, volala 

hvězda světlem: „Pojďte, všichni lidé, a pohleďte na svého malého Zachránce, který tu leží na slámě a kterému se 

jednou bude klanět celý svět. Pojďte a potěšte svá bolavá srdce!“  

Oslík pohlédl k obloze na hvězdu a chtěl se vydat na cestu zpět, když tu jeho chlupatá ouška zaslechla nějaký 

vzdálený zvuk. Byl to čísi hlas. Hlas, kterému oslík rozuměl. Bylo to zahýkání osla. A tak ještě chvilka a setkali se. Starý 

osel z daleké pouštní vesnice se starým Anacharetem na hřbetě a oslík z betlémské jeskyně. 

„Konečně mi někdo rozumí, konečně jsem našel někoho, s kým je možné si promluvit!“ jásal oslík.  „Můj malý příteli,“ 

zvedl starý osel unavený pohled k oslíkovi, „přicházíš, abys nás vyvedl z pouště, nebo taky bloudíš jako my?“ „Jsem 

tady, strýčku, protože se narodil Spasitel, a protože chci, aby to všichni věděli a měli z toho radost.“ „Tady? 

V pustině?“ trochu se podivil starý osel. „Tady jsem našel tebe, strýčku, a ty mé řeči rozumíš.“ A pod tou hvězdnatou 

oblohou se rozléhal rozhovor dvou oslů. Ten starý vyprávěl, jak slepý Anacharet chce za hvězdou, kterou nevidí, a on, 

starý osel, se ve hvězdách vůbec nevyzná, a tak že dlouhé dny chodili, hned tam, hned onam, a nebylo nikoho, kdo by 

jim poradil. Malý oslík se musel pochlubit, že to byl právě on, na kom spočinula očka malého Ježíška jako na prvním 

tvorovi na této zemi. A hlavně mluvil o překot o tom, že jsou téměř u cíle a že hvězda si je přes všechnu svízel 

přitáhla k sobě svou kouzelnou silou.  

Anacharet jim nerozuměl ani “í“, ani „á“, ale trpělivě seděl na svém čtyřnohém příteli. Oba hýkalové cupitali rovnou 

k Betlému. Oslík je vedl. Anacharet cítil, že se blíží k cíli. Radost, jež ho hřála v srdci, mu to prozradila. Ta radost, to 

byla pro něho ta nová neznámá hvězda, na kterou tak dlouho čekal. Jaká to byla pro něho slavností chvíle, když 

vstoupil do chléva. Padl na kolena a uklonil se směrem, kde tušil, že leží Jezulátko. Podal Josefovi skromný dárek. Byl 
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to věnec zelených fíků z jeho vesnice. Maria mu dovolila pohladit děťátko. Dotknout se ho. Stařec položil svou dlaň 

dítěti na hlavičku. Náhle mu zahučelo v uších, v hlavě a jako by cosi zahlédl; malé světýlko v dálce. To světýlko se 

rychle zvětšovalo a rostlo, až byl Anacharet oslněn. Ta veliká záře pak opadla a Anacharet viděl, že klečí v potemnělé 

jeskyni, viděl Marii, Josefa, viděl dítě, kterého se stále ještě zlehka dotýkal. Viděl.  Viděl i oslátko, jak neklidně 

podupává kolem. Betlémské oslátko.  

Píseň  Kampak to spěcháte   

Pán Bůh stvořil zvířata,  

 malá, velká, zubatá, 

strakatá i pruhovaná,  

 holá nebo chlupatá. 

Pán Bůh stvořil zvířata, 

slony, lvy i koťata, 

želvy, zebry, krokodýly, 

velryby i ptáčata.  

Pán Bůh stvořil zvířata,  

těžká, lehká, rozdílná,  

Pán Bůh stvořil zvířata, 

pandy, tygry, prasata 

  

Prosba k tobě vzlétá, Bože milovaný, za svobodu světa, jež je zlobou štvaný. 

Za svobodu děcka, jež v kočárku leží, ať mu radost všecka do náruče běží 

Za svobodu matky mít čas pro své děti, než se za čas krátký do světa rozletí. 

Za svobodu mládí, ať vždy pravdu hledá, ať mu křivda vadí, netečnost spát nedá. amen 

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé, přijď království tvé, buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb 

náš vezdejší dej nám dnes a odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům a neuveď nás v pokušení, ale 

zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva, na věky. A 

Poslední čtení 1.Kor 13 

Kdybych všechno znal a uměl,  

Všem tajemstvím porozuměl, 

Létal na Mars, na Měsíc, 

Bez lásky bych nebyl nic. 

Kdybych vírou přenes horu 

nebo vyhrál v každém sporu, 

pro chudé se všeho vzdal, 

bez lásky bych neobstál. 

Láska věří, láska dává, 

láska se zlu nepoddává. 

Láska křivdy napraví, 

láska srdce uzdraví. 

Láska v druhém bratra vidí, 

láska přeje, nezávidí. 

Láska nezná klam a lest, 

Boží láskou nech se vést.

Ať všechny mé blízké chrání mocné Boží požehnání, ať v bezpečí mohou spát všichni, které mám tak rád.  

Píseň 299  

 


